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Geografia – Geopolítica – Médio [20 Questões] 
 

01 - (UEPB)    

“A paisagem existe, através de suas formas, criadas em momentos históricos diferentes, 

porém coexistindo no momento atual”. (SANTOS, Milton. A Natureza do Espaço: técnica e 

tempo: razão e emoção. 2ª ed. São Paulo: Hucitec, 1997, p. 84) 

 

A partir da afirmativa do autor acima citado, é correto afirmar: 

 

a) Espaço e paisagem se diferenciam porque o espaço é uma produção social, enquanto 

que na paisagem predominam os elementos da dinâmica natural. 

b) Na paisagem podemos observar elementos naturais e culturais, bem como formas 

novas e antigas, que nos revelam sucessivos passados. 

c) A paisagem é forma estática, por isso jamais pode revelar as relações sociais do passado 

que produziram as formas geográficas do presente. 

d) A paisagem tem significado apenas panorâmico, pois é destituída de conteúdo social, o 

que nos permite contemplar as formas, mas jamais analisar a sua essência. 

e) A paisagem assim como o território são delimitados pelo alcance visual de quem os 

observa; são, portanto, espaços delimitados pelas relações de poder, cuja escala varia 

conforme a posição do observador. 

 

02 - (ACAFE SC)     

Uma economia globalizada remete-nos a certas preocupações no sentido de sua 

abrangência e em função de sua importância.  Decorre daí o reconhecimento do Oriente 

Médio como um local que deixou de ser distante e, por isso, suas ações interferem no nosso 

dia-a-dia. 

Com relação ao Oriente Médio, a alternativa FALSA é: 

a) Israel não  exporta  petróleo  mas possui  uma  economia  sólida, garantindo bom  

padrão de vida  à população. Possui importante parque com indústrias variadas 

(química, metalúrgica, petroquímica, lapidação de diamantes, tabaco,  vestuário,  

armamentos ,etc.)  e moderna agricultura, que utiliza avançados recursos tecnológicos 

para irrigar terras situadas em climas desérticos.  

b) Os países com maiores rendas per capita, como a Arábia Saudita, o  Kuwait e os 

Emirados  Árabes  Unidos, são  grandes  exportadores de  petróleo. Os demais são, em  

geral, nações  pobres, excetuando-se Israel e, em  parte, a a Turquia. 
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c) Os dólares, obtidos  pelo Oriente  Médio  com a exportação de petróleo, não foram  

utilizados na  criação de  infra-estrutura, capaz de  prepará-los para o futuro, quando 

ocorrer o esgotamento das reservas petrolíferas. 

d) Muito importante, do ponto de vista político, foi o apoio do Iraque para a criação do 

Estado de Israel. 

e) A Guerra do Golfo, um dos grandes conflitos internacionais  recentes, envolveu o Iraque, 

que  invadiu  o Kuwait. Os  Estados  Unidos  interferiram, bombardeando cidades  

iraquianas (entre elas Bagdá)  derrotando  o exército de Saddam Hussein. 

 

03 - (ACAFE SC)     

O tumulto financeiro iniciado na Ásia (final de 1997) gerou uma crise econômica que atingiu 

países de diferentes níveis de desenvolvimento e localizados em várias regiões da Terra.  

Sobre a crise que vem abalando a economia mundial, a alternativa VERDADEIRA é: 

a) O Japão e os “Tigres Asiáticos”, países altamente industrializados desde a 2a Guerra  

Mundial, não foram atingidos por esta crise. 

b) As dificuldades no enfrentamento da atual crise  internacional  residem no fato desta ser 

a primeira com que se depara o mundo capitalista. 

c) Os desdobramentos  da crise global, felizmente  não contaminam setores como a 

produção, o emprego e o comércio nos países emergentes. 

d) As enérgicas  atitudes tomadas  pelo governo russo evitaram, até o presente momento, 

que o país aplicasse o calote nos bancos estrangeiros. 

e) Grande estrela da economia  latino-americana, o Brasil  não escapou da desconfiança  

dos investidores  internacionais, cientes dos riscos de suas aplicações financeiras no 

país. 

 

04 - (ACAFE SC)     

Com relação aos países que compõem a União Européia, a alternativa FALSA é: 

a) O número 1 indica  a Alemanha, país  reunificado em 1990, após a queda do  muro de 

Berlim e onde as últimas eleições derrotaram Helmut Kohl. 

b) O número 13 aponta a Irlanda, país em que persiste uma luta entre católicos e 

protestantes com freqüentes ações terroristas. 

c) A França, a Alemanha, a Itália e o Reino  Unido  indicados, respectivamente, pelos  

números 5, 1, 7 e 10, são os  representantes  europeus no G-7, grupo dos sete países 

mais ricos do mundo. 

d) Os números  4 e 11 indicam  Portugal  e  Espanha, os  dois  últimos  países-membros 

aceitos na Comunidade Européia, considerados  os mais atrasados de toda a Europa. 
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e) O país assinalado com o  número 15 é a Holanda  onde, em 1991, foi assinado o Tratado 

de Maastricht, na cidade do  mesmo nome, passo decisivo para o estabelecimento da 

unificação européia. 

 

05 - (ACAFE SC)     

Sobre a situação sócio-econômica atual dos países, é FALSO afirmar: 

a) Na “Nova Ordem“ mundial, o Segundo Mundo está em todos os lugares e invade as 

fortalezas protegidas do Primeiro Mundo. 

b) As  mudanças  recentes na  economia  mundial  e  na geopolítica do planeta agravam as 

desigualdades entre os ricos e os pobres. 

c) Existe uma  tendência à ampliação das diferenças  sociais e econômicas entre o Norte 

desenvolvido e o Sul subdesenvolvido. 

d) O desenvolvimento econômico assume  padrões crescentemente perversos, 

marginalizando grandes parcelas da população. 

e) Na África  subsaariana  encontra-se  um pedaço  trágico do Terceiro Mundo, onde é 

freqüente a combinação de fome, seca e guerras. 

 

06 - (ACAFE SC)     

A respeito do subdesenvolvimento, todas as alternativas estão corretas, EXCETO: 

a) O subdesenvolvimento é fruto decorrente do processo histórico de desenvolvimento 

mundial do capitalismo. 

b) No futuro, todos os países  do mundo  serão desenvolvidos, tendo  como padrão de vida 

os Estados Unidos, a Europa e o Japão. 

c) A dependência  caracteriza-se  pela  dívida externa, por  relações comerciais 

desfavoráveis e por forte presença de empresas estrangeiras. 

d) A dependência tecnológica é agravada pela  precariedade dos investimentos na área da 

educação e em novas tecnologias. 

e) As  desigualdades  sociais, nesses países, são  acentuadas  e se agravaram com a 

industrialização e a sua inserção na economia global. 

 

07 - (ACAFE SC)     

 “A Encontramo-nos num momento único e especial da história da humanidade. É a 

primeira vez que o planeta, em sua totalidade, apresenta-se aos nossos olhos de forma 

simultânea. O ser humano adquiriu a possibilidade de conhecer o conjunto dos recursos 

naturais e de acompanhar as transformações em todos os territórios quase no mesmo 

instante em que elas estão acontecendo”.  

Jaime Oliva e Roberto Giansanti, Espaço e modernidade: Temas de geografia do Brasil. 
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O texto aponta para o avanço nas tecnologias de informação. Sobre esse meio técnico-

científico-informacional e suas conseqüências, é FALSO afirmar: 

a) O conhecimento global do planeta, na atualidade, vem acompanhado da globalização e 

de um extraordinário aumento da escala geográfica das relações humanas. 

b) Os satélites  e  o domínio  de técnicas  interpretativas  das  imagens  obtidas 

apresentam, para certos países e empresas, a visão global da Terra, no chamado tempo 

real. 

c) Os avanços nas tecnologias de informação têm beneficiado a todos os países, sobretudo 

os subdesenvolvidos, ajudando-os a erradicar  os laços de dependência. 

d) O espaço  geográfico  organiza-se com  grande  conteúdo  técnico-científico, 

possibilitando a emissão e o recebimento de informações estratégicas  de todo o tipo. 

e) A organização espacial é modificada pelo aumento da tecnologia, a ponto de provocar a 

sensação de que o espaço terrestre estaria “diminuindo”. 

 

08 - (ACAFE SC)     

 Observe a ilustração abaixo. 

 
A figura mostra exemplos de empresas que comumente participam do nosso   dia-a-dia: são 
as chamadas multinacionais. Sobre elas é incorreto afirmar: 
a) As  multinacionais  são  os  agentes  da globalização  e apresentam  atuação silenciosa, 

sutil e eficaz, não só local, como também, em escala planetária. 
b) As grandes  indústrias têm  seus projetos, fabricação  de  peças e montagem executados  

nos  países  subdesenvolvidos, onde o preço  da mão-de-obra é barato. 

c) As grandes corporações transnacionais, como também são chamadas, representam o 

motor das transformações que vêm caracterizando o mundo atual. 

d) Robótica, informática, telecomunicações  e  biotecnologia  são exemplos  de setores que 

caracterizam as multinacionais na 3a Revolução Industrial. 

e) As grandes empresas dão ênfase  à ciência e à técnica, visando melhor qualidade do 

produto, além da produtividade e adequação às exigências do mercado mundial. 
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09 - (ACAFE SC)     

 Praticamente, toda economia mundial apresenta a tendência de criar ou consolidar grandes 

uniões político-econômicas abertas à globalização.   

 Sobre esse fato, é correto afirmar: 

a) A linha  Norte-Sul, que  marca  uma  das divisões  do mundo  atual, indica  a existência 

de dois mercados supranacionais, harmonicamente integrados. 

b) A  Associação  de Livre  Comércio  das Américas (ALCA)  integrou  todos os países 

americanos desde 1995, quando passou a vigorar o dólar como moeda comum. 

c) O MERCOSUL propôs um  mercado  supranacional onde  foram retirados os obstáculos 

de qualquer natureza, facilitando sobremaneira a vida de todos. 

d) A União Européia é o grande e pioneiro exemplo onde  a integração dos países membros 

encontra-se mais avançada. 

e) A bacia do Pacífico, a partir de 1999, vem apresentando a tendência de criar um bloco 

fechado em si, como protecionismo às investidas norte-americanas. 

 

10 - (ACAFE SC)     

Analise a tabela abaixo 

Distribuição da População Economicamente Ativa (%) 1995. 

 
Fonte: (L´ÈTAT DU MONDRE 1997) 

*Somente a Alemanha Ocidental 

(1) dados de 1990  (2) dados de 1994  (3) dados de 1993 

 

Considerando a tabela acima, qual a alternativa incorreta? 

a) Os dois países  desenvolvidos  da América do Norte  são os que apresentam maior 

percentual de população ativa no setor de serviços. 

b) Os dois países de  maior população  absoluta são os que  apresentam maior 

concentração de pessoas ativas nas atividades ligadas ao setor primário. 

c) Pelos dados da tabela  deduz-se que  a Índia é o país  que apresenta o setor industrial 

menos desenvolvido. 
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d) Os quatro primeiros países da tabela são desenvolvidos e integrantes do G7, sendo que 

o restante é considerado subdesenvolvido. 

e) No grupo dos subdesenvolvidos, o Brasil é o que apresenta maior concentração de 

população ativa no setor terciário. 

 

11 - (ACAFE SC)      

O mapa abaixo apresenta a divisão política da América do Sul e a localização de Santa 

Catarina.  

 
A alternativa que não corresponde ao que está destacado no mapa é: 

a) O no 2 indica o Paraguai, país que participa com o Brasil do empreendimento de Itaipu, 

hidrelétrica construída no Rio Paraná. 

b) O Brasil, atravessado  pela linha do Equador  e pelo Trópico  de Capricórnio, possui um 

clima predominantemente tropical. 

c) O estado de Santa Catarina é o único situado ao Sul do Trópico de Capricórnio, o que 

determina seu clima tropical. 

d) O no 1 indica a Argentina, país  integrante do  bloco do Mercosul, cujo território faz 

fronteira com o Brasil. 

e) O no 3 indica a Venezuela, banhada  pelo Oceano Atlântico,  que  possui  reservas 

petrolíferas e é membro da OPEP (Organização dos Países  Exportadores de Petróleo). 

 

12 - (ACAFE SC)     

O fenômeno do subdesenvolvimento que assola o Terceiro Mundo é muito complexo e 

nenhuma das suas características ou nenhum dos seus problemas é conseqüência de 

recente e tão comentado processo de globalização.  A respeito desse tema tão importante, 

apenas uma alternativa está incorreta.  Assinale-a. 

a) A industrialização parcial, limitada e incompleta, marca  profundamente esse conjunto 

de  países e é também  responsável por mantê-los  na esfera de influência dos países 

ricos. 

b) Um dos problemas da agricultura desse grupo de países é a preferência que se  dá  às 

grandes  plantações comerciais  que têm como  meta  principal as exportações. 
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c) A explicação da condição  de subdesenvolvimento  para todos  os países do Terceiro 

Mundo se dá apenas por fatores históricos comandados do exterior, a partir  da época 

colonial. 

d) As violentas  desigualdades sociais, caracterizadas  por estruturas fundiárias injustas são 

as geradoras de violência e insegurança no campo. 

e) A tomada de consciência a respeito  do subdesenvolvimento  é uma característica 

altamente positiva, pois desacreditou a fatalidade como fator explicativo dessa 

condição. 

 

13 - (ACAFE SC)     

A “Pax Americana” significa: 

a) o tratado que tenta impedir que novos países possam testar suas bombas e entrar para 

o privilegiado clube nuclear, consolidando assim a paz mundial. 

b) a luta travada entre os dois pólos antagônicos do mundo atual, (capitalismo e 

socialismo), onde a característica principal é a chamada corrida armamentista. 

c) a barreira que impede os países pobres do planeta de terem acesso à tecnologia 

nuclear, sem se subordinarem às potências como os Estados Unidos e a União Soviética. 

d) a forma como os analistas enxergam o mundo pós-Guerra Fria, onde despontam os EUA 

como o país mais poderoso, no plano militar e no econômico. 

e) a estratégia dos norte-americanos que visa conter  a expansão  da ideologia socialista 

levada a efeito pelos países latino-americanos e africanos. 

 

14 - (ACAFE SC)     

As reformas neoliberais adotadas pelos países latino-americanos, sobretudo na última 

década, demonstram que: 

a) as  mudanças  ocorridas  fortaleceram o  movimento operário  e provocaram uma 

melhor distribuição da renda. 

b) elas promoveram um processo de redemocratização  com melhoria significativa do 

desempenho econômico. 

c) os ajustes realizados para estabilizar a economia provocaram  melhorias salariais e 

aumento dos níveis de emprego. 

d)  única saída para os países periféricos é a  sua inserção  no mundo globalizado e a 

desestatização da economia. 

e) elas foram incapazes de resolver os problemas das  desigualdades sociais e promover o 

crescimento econômico. 

 

15 - (ACAFE SC)     
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Com relação ao espaço político e geoeconômico mundial, na atualidade, é correto afirmar 

que: 

a) A ação direta do Estado sobre o mercado não exerce influência sobre a dinâmica do 

capitalismo. 

b) É forte a disputa geopolítica  e geoeconômica pela  hegemonia  internacional entre o 

bloco formado por países capitalistas e o bloco de países socialistas. 

c) As empresas multinacionais são aquelas cuja atuação se restringe aos limites dos países 

mais desenvolvidos. 

d) A política recessiva, imposta à maioria dos países periféricos, deve-se à ação das forças 

em jogo na atual fase do capitalismo. 

e) A integração  econômica internacional  só é possível com  a manutenção das barreiras 

protecionistas existentes entre as nações. 

 

16 - (ACAFE SC)     

Assinale a alternativa com afirmação incorreta. 

a) Nos  países  em  que  o islamismo domina, as mulheres  estão submetidas a rígidos 

códigos de conduta e não possuem os mesmos direitos dos homens. 

b) A África  é considerada hoje  um continente pobre, faminto  e doente, no qual os 

conflitos armados, herdados da  exploração colonial, originaram verdadeiras legiões de 

refugiados. 

c) O fim do comunismo na União Soviética  tornou a Rússia  um Estado que procura 

assegurar o seu poder frente a várias regiões que integram o seu território, como é o 

caso, por exemplo, da Chechênia. 

d) O poder  político e econômico  dos EUA está  restrito aos países situados no hemisfério 

Norte, devido a sua participação na 1a e na 2a Guerra Mundial. 

e) Na Colômbia, país latino-americano vizinho do Brasil, o governo, além da violenta ação 

de grupos guerrilheiros, enfrenta grave problema de narcotráfico. 

 

17 - (ACAFE SC)     

Após os atentados terroristas, ocorridos em 11 de setembro, nos EUA, o continente asiático 

passou a ser alvo das atenções mundiais. 

Sobre esse continente, assinale a alternativa incorreta. 

a) A Índia, além de problemas internos decorrentes do verdadeiro mosaico étnico, 

religioso e lingüístico que caracterizam a sua população, se defronta com questões 

fronteiriças com  o Paquistão e com a China. 

b) O Irã e o Iraque são países subdesenvolvidos, cuja população professa o islamismo, e se 

destacam no cenário internacional como produtores de petróleo. 
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c) A guerra ao terrorismo, deflagrada pelos EUA e seus aliados provocou a fuga em massa 

de habitantes  do Afeganistão, agravando  a situação dos refugiados na Ásia Central. 

d) A criação  do Estado  de Israel, em 1948, gerou conflitos  de grandes proporções entre 

árabes  e judeus e  a atual conjuntura política internacional dificulta, ainda mais, uma 

solução pacífica para essa questão. 

e) A bomba atômica é  um poderoso artefato bélico que ainda não está disponível a 

nenhum  dos  países  asiáticos, devido ao  atraso  técnico-científico em que se 

encontram. 

 

18 - (ACAFE SC)     

A formação de blocos econômicos é inerente à fase atual do capitalismo e, nesse contexto, 

a Área de Livre Comércio das Américas - ALCA pretende englobar 33 países, com exceção de 

Cuba. 

Sobre esse bloco, a alternativa incorreta é: 

a) A política neoliberal aplicada à região tem aumentado os níveis de dependência 

econômica e a criação desse bloco poderá aprofundar, ainda mais, a dependência 

desses países dos Estados Unidos. 

b) O principal objetivo dos Estados Unidos, ao insistir na formação desse bloco, é enfrentar 

a concorrência, cada vez mais forte, da União Européia e de vários países asiáticos, 

como é o caso do Japão. 

c) O projeto de formação da ALCA objetiva privilegiar os EUA, em detrimento das 

economias da América Latina, caracterizadas pelo subdesenvolvimento e pela pesada 

dívida externa, inibidores do crescimento econômico. 

d) A natureza do projeto caracteriza-se pelo protecionismo dos interesses dos povos das 

Américas, pela ação dos grandes empresários capitalistas que buscam a resolução dos 

problemas sócio-econômicos dos países integrantes do bloco. 

e) Embora a economia dos países latino-americanos seja desigual, a proposta criaria um 

enorme bloco comercial composto de, aproximadamente, 700 milhões de 

consumidores. 

 

19 - (ACAFE SC)     

A alternativa incorreta sobre a atualidade, é: 

a) O atual colapso da economia Argentina está diretamente relacionado às dificuldades 

financeiras de um país cuja produção não pára de encolher, ao mesmo tempo que suas 

reservas internacionais continuam caindo. 
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b) A recente entrada da China na Organização Mundial do Comércio demonstra que as 

lideranças políticas do país decidiram renunciar aos princípios socialistas implantados 

por Mao Tsé-tung, em 1949. 

c) A nova escalada de violência entre palestinos e israelenses culminou com o 

confinamento imposto a Yasser Arafat que luta pela criação de um Estado palestino 

independente. 

d) A chegada do extremista de direita, Jean Marie Le Pen, ao 20 turno das eleições 

presidenciais na França, é mais um indício do crescimento das forças políticas 

conservadoras na Europa. 

e) Superando as dificuldades vivenciadas em 1994, o México apresenta, atualmente, um 

quadro de crescimento econômico, embora continue ainda extremamente atrelado à 

economia norte-americana. 

 

20 - (ACAFE SC)     

O subdesenvolvimento é perceptível nas paisagens geográficas, tanto no campo quanto nas 

cidades, na grande maioria dos países do globo, onde vivem, aproximadamente, quatro 

quintos da população mundial. 

Sobre essa realidade é incorreto afirmar: 

a) As causas do subdesenvolvimento são provocadas pelas elites nacionais que, ao se 

apropriarem do poder político, introduzem e priorizam investimentos sociais 

direcionados ao progresso dos seres humanos. 

b) O subdesenvolvimento não é um estágio rumo ao desenvolvimento, como alguns 

estudiosos apregoam, mas decorre, em parte, da expansão do capitalismo, desde a 

época das Grandes Navegações. 

c) A dominação colonialista e imperialista que se estendeu por séculos, aliada a fatores 

internos, gerou o subdesenvolvimento existente em grande número de países. 

d) As disparidades econômicas e sociais entre os países africanos, asiáticos e latino-

americanos e as antigas metrópoles deram origem ao fenômeno do 

subdesenvolvimento. 

e) O desenvolvimento e o subdesenvolvimento são duas faces resultantes da expansão 

mundial do sistema capitalista, aliada às formas de como o fenômeno se processa em 

cada país. 
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GABARITO:  

 

1) Gab: B 

 

2) Gab: D 

 

3) Gab: E 

 

4) Gab: D 

 

5) Gab: A 

 

6) Gab: B 

 

7) Gab: C 

 

8) Gab: B 

 

9) Gab: D 

 

10) Gab: C 

 

11) Gab: C 

 

12) Gab: C 

 

13) Gab: D 

 

14) Gab: E 

 

15) Gab: D 

 

16) Gab: D 

 

17) Gab: E 

 

18) Gab: D 

 

19) Gab: B 

 

20) Gab: A 


